LleHTp AMCTaHLUMOHHOIo ob6y4YyeHuUs

PTY MHPDA
KA®EJIPA BM-2

JIEKIIAS Ne 10

KaHoHn4YecKU#d BU KBAAPATUYHOU (POPMBI.
Memoo Jlazpansca npugedenus K6aopamuuHou opmol K KAHOHUYECKOMY

6U0y. 3aKOH UHepUUU KEAOPAMUUHBIX (hOpM.

1.Keaopamuunasa popma KkaHoHuuecKo20 euoa.
Onpenenenne. Kpagpatnanyro dopmy @(X) = A x5+...+ A;x7 +...44,x2,
HE HMCIONIYIK0 TIOMApPHBIX IPOU3BEACHUN TEPEMEHHBIX, Ha3bIBAIOT

KeaopamuuHoil (hpopmoil KAHOHUUECKO020 8uoa.
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BaBI/IC, B KOTOPOM KBaJapaTHUYHas (I)OpMa MeeT KAaHOHMYECKUU B/, HA3BIBAIOT
KAHOHUYeCKUM 0a3ucom.

B kaHoHumueckoM 0Oa3zuce MaTpulla KBaJgpaTUYHOM (POpMBI  HMeEET

Ay 00 O
IUaroHaJIbHBIN BUI: | A :
0 0---0 A,

Ecimm A; = {0, 11}, i=1: n, To roBopsT, 4TO KBaApaTHuHas (popMa IpuBEIAeHA K
HOPMAIbHOMY 6UOY .

Memoo Jlazpanoca.
OauH 13 METOJ0B MPUBEICHUS KBaJApaTUYHON (POPMBI K KAHOHUYECKOMY BUY
IMyTEM 3aMEHBbI TIEPEMEHHBIX COCTOMT B IIOCJEAOBATEIBHOM BBIJACICHUN

MOJIHBIX KBAAPATOB. Takon METO[ Ha3bIBaeTCs METOAOM JlarpaHaxa.
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Mpumep 1. Paccmotpum @ (X) = x# — 4x,x, Ha mpocTpaHcTBe V.

o(X) = x% —4xyxy, = (X% — dxyxy + 4x2) — 4x5 = (x; — 2x,)% — 4x5
= yi — y3.

KBamparuunas (popma mpuBeneHa K HOPMaIbHOMY BHUIY.

{3’1 = X1 — 2X;
Vo2 = 2X;

[IpoBepuM BbINONIHEHUE hopMyasl A, = PTA,P;

JIi 3TOoro 3amuiueM mpeodpazoBaHue KOoopauHaT B Buzge: Y=P1X;

— 1 1
= D6 D6 )

P MO>XHO OBLJIO HAliTH, BEIPA3UB X; Yepe3 y; .
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— 1 1
{x1 V1 +3’2; X=PY => p= 1 ):
Xz = Y2/2 0 >

A, = PTA,P :<1 g) (_12 _02) (3 %)z((l) _01); BEPHO.

IIpumep 2.

Jlana kBajgpatuuHas opma @ (%) = x%¥ + 3x5 + 2x5 — 2x1%x, — 4x,x3.
[IpuBecTH KBafpaTHUHYIO GOPMY K KAHOHMYECKOMY BUAY METOI0M Jlarpanixka.
Brinmucars npeobpasosanue koopauHaT. CaenaTh MPOBEPKY € IIOMOLIBIO
MAaTpPHILbI IEPEXOIA.

Permmenue.

Bocnons3yemcs popMynaMu COKpallleHHOTO YMHOXKEHUS JJISl TPEX ClaracMbIX.
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(a+b+c)?=a%+b2+c?+2ab+2ac+2bc
(a-b+c)?=a2+b2+c2-2ab+2ac-2bc
(a+b-c)2=a2+b2+c2+2ab-2ac-2bc
(a-b-c)?=a2+b2+c2-2ab-2ac+2bc

Beigenum ciaraemele, CoaepKaliye X .
o(%) = x% +3x2 + 2x% — 2x,x, — 4x1x3 = (xF — 2x,%, — 4x,%3) + 3x5 +
+2x% = (x% — 2x,%, — 4xXx3 + x5 + 4x5 + 4x,%x3) — X5 — 4x5 — 4x,x3 +
+3x35 + 2x5 = (xg — xy — 2x3)% + 2x5 — 2x% — 4x, x5 = (BBIAEIUM
IIepEeMEHHbBIC, COJICPIKAIIUEC Xy )=
= (x; — x5 — 2x3)% + 2(x5 — 22,005 + x5) — 2x5 — 2x% = (x; — x, — 2%3)?
+2(x; — x3)% —4x5 = y{ +2y; — 4y3,

IJie COOTBETCTBYIOIIEE MPEOOpa30BaHNE KOOPAUHAT UMEET BUJI;



Y2 = Xy — X3
Y3 = X3

[IpoBepuM popMyily nepexoaa K Apyromy 0azucy.

{3’1 = X1 — X3 — 2X3

X3 = Y3, X, =Y, +Y3;% =Y Y, +3y3;
X1 =Yy +y,+3y;3 1 1 3
Xy =Y+ Y3 P={0 1 1 |;
X3=y3 O O 1
Az :PTA1P

1 0 O 1 -1 -2\/1 1 3 1 0
(1 1 0) (—1 3 0 ) (O 1 1)2 (O 2
3 1 1/\-2 0 2 0 0 1 0 O

Bepno.

0

—4
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Kak npumenumov memoo Jlazpansca 6 oouwiem ciayuae?

- Ecin a4 # 0, rpynnupyem Bce ciaraembie (POpMbI, COAEpIKaIIie X, U
BBIJICJIUM TOJHBIM KBaApaT MO X;. TakuM 0O0pa3oM Mbl OJTYYUM
KBaJ[PaTUYHYIO (POpMY, HE COZEPKAIIYIO X1. Jlasee aHaTOTUYHO MTOCTYNAaeM C
X, 1 T.0. Ecn ke a4 = 0, TO HauHEM C APYyrou MePEeMEHHOM.

- Eciu B kBazipaTu4HOM (hopMe HET KBaAPAaTOB IEPEMEHHBIX, TO MEPE/T
BBIJCJICHUEM IMOJIHBIX KBAAPATOB CIEAYET CIEIATh NPOMEKYTOUHYIO 3aMEHY
nepeMeHHbIX. Hanmpumep,

X1 =Y1 T Y2, X2 =Y1 — Y2, X3 = Y3, TOTHA X1 Xy = y12 — yzz, MOSIBATCS KBAJAPAThI

NEPEMEHHBIX U JJaJIE€ MOKHO PEMIATh OOBIYHBIM CIIOCOOOM.
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IIpumep 3. IIpuBectu KkBagpaTUIHYIO POPMY K KAHOHUYECKOMY BHY.
@(X) = x1x; + 2%1 X3;

Pemenue. 3amedaeM, 4TO B JaHHOM KBaApaTUYHON (POPME OTCYTCTBYIOT

KBaJIpaThl IIEPEMEHHBIX. Toraa JeaacM NpoOMEKYTOYHYIO 3aMEHY.
X1 =Y1t Y2 X = Y1~ Y2: X3 = V3;
e(N= 1 +y2) 1 = ¥2) + 2 +¥2)ys = yi —y3 + 2 +¥2)ys =
= yi —y5 +2y1Y5 + 2,53 = (VT + 2y1Y3 +¥3) — Y5 — yi + 2y,y5 =
V1 +¥3)* — (2 —y3)% => ¢(2) = z{ — z3;
Zy=Y1 1t Y3, 2 =Y — Y3,
Z3 BBIOMpAETCA MPOU3BOJIBHBIM 00pa3oM Tak, YTOOBI MaTpuila Iepexoja Oblia

HEBBIPOXKJICHHON. HanmpuMep, B HallleM ciiydae, Z3 = Ys5.
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OTMeTHM, YTO KAaHOHMYECKUI BUJI, K KOTOPOMY MPUBOAUTCS KBaJipaTHuHas popma,
ONpEACIsICTCS HEOAHO3HAYHO, OH 3aBHCHUT OT TOr0, KakHE€ IPOU3BOASATCS
npeoOpa3zoBaHus. OQOHAKO UMEIOMCA XapaKmMepucmuku Koighguuyuenmos @

KAHOHUYE€CKOM 8”08, Komopbsle ocmaromcsa HEU3IMEHHbIMU.

Teopema 5. Panr kBagpatudHoii (GOpMBI HE MEHSIETCS IIPU 3aMEHE 0a3uca u

PaBEH KOJMYECTBY HEHYJIEBBIX KOA(P(DUIIMEHTOB B KAHOHUYECKOM BHJIE.

» [Ipu 3ameHe Oazuca JIMHEMHOTr0 MPOCTPAHCTBA, B KOTOPOM OMpEeeHa
KBaJpaTuuHas ¢opma, ee MaTpuiia MEHSETCs 1o (hopMyIie:

A, = PTA,P, rne P- maTpuia nepexoa oT craporo 06asuca K HOBOMY.
P-HeBBIpOXA€HHASA, = rang A, = rang A, Tak Kak Ipu YMHOXEHUHU Ha P u

PT panr maTpuisl He n3MeHUTCS. 4
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Teopema 6. 3akon unepuuu KeaopamuuHwvlx gopm.
KoJM4ecTBO MON0KUTEIBHBIX, OTPULIATEIBLHBIX U HYJIEBBIX KO3 (PUIIMEHTOR B
KaHOHUYECKOM BHAE KBaJpaTUYHOW (QOpMBI HE 3aBUCUT OT BBIOOpaA
KaHOHMYECKOTro Oa3uca.

» [Iycts @4(X) u @, (X) - 1Ba KAHOHWYECKUI BUIA KBaAPATUUHOU (HOPMBEI.
CoracHo TeopeMsl 5, rangg, (x) = rang@,(x) = k. Ilycts y HUX
MOJIOKUTENIbHBIE KOA(POUIIUEHTHI NPEAINIECTBYIOT OTPULIATEIBHBIM. ITO

BCETIa MOXHO CI€IaTh, U3MEHHUB MOPSIIOK IIEPEMEHHBIX.
SN_ 2 2 2

01 (X)=a1y7+... + apyy —...—ayi
SN_p 2 2 2

(pZ(X)_ﬁ1Z1+--- + ﬁqu _..._ﬁka

C(i>OI/Iﬁi>OVl.
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Hano nokasats , uto P=(. IIyCth 31O HE Tak, p>(. [lycTh maHHbIE

KaHOHUYECKHE (POPMBI 3allMCaHbl B 0a3ucax:

S, ={egy...e,3uS, ={fi; ... f,} coorBeTcTBeHHO. [ToKaxem, uto X # 0,

TaKOW 4TO €ro KOOpAWHATHI B 0azucax S; U S, Takue: y; = 0 npu

I=p+1,n;z =0mnpuj=1,q.

KoopauHatsel z; THHEWHBIM 00Pa30M BBIPAKAIOTCS Yepes3 Y,

Zj=Uj1y1 + =+ UipYn J=Ln
ITpryem matpunia U - 3T0 MaTpulia epexoga ot 0aszuca S, K 0a3ucy Sj.
[TocTaBieHHBIE Ui X YCIOBHS COCTABIISAIOT OJHOPOIAHYIO CHCTEMY

YPABHEHUN OTHOCHUTEIBHO ;.
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Ywucno ypaBaeHu (N-p+() <n =>crcTeMa HMEET HeHYJICBOE PEIICHHE, T.¢.

—_
3x # 0, yIOBJIETBOPSIOLIUI TOCTABIEHHBIM YCAOBHUAM. Toraa Jyist 5TOro

BEKTOPA
01(X) = ayyi+..+ a,yp > 0;

P2 (X) = _.Bq+1Z§+1 —...—,Bkz,% <0

12
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[Tonyuyniin 1Ba B3aMMOHCKIIOYAIONINX PABEHCTBA, YTO JOKA3BIBAECT , YTO
IIPEAIIOJI0XKCHUE, UTO P# q HEBECPHO => P=(, T.€. KOJINYECTBO
MOJOXKUTEIbHBIX KOA(D(GUIIMEHTOB B ABYX KAHOHUYECKHX BUJIaX OJMHAKOBO.
Torna u KOJIMYECTBO OTPUIIATEIBLHBIX KO (PUIIMEHTOB TOXKE COBHAIAET, TaK
KaK UX paHTHU paBHbI. 4

Onpenesienre. IIoMOXUTENBHBIM HHACKC T, - O3TO  KOJIUYECMBO
NOJLOHCUMENIbHBIX KOI(Phuyuenmos 6 KaHOHU4eCKoM 8UOe.

Onpenenenure. OTpUNATENIBHBIM UHICKC ¥_ - 3TO KOAUYUECBO

ompuuamelbHblx KOQ@d)ML}MBHWZO@ 8 KAHOHUYECKOM 6UOe.

OueBuaHO, 4TO Fang @ (xX)=r .+ r_
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Bepremcs B mpumepy 3.

[IpuBecTu KBaJipaTUUHYyO (OPMY K KAHOHMISCKOMY BHUAY.
- _ . N\ 2 2

@(x) = x1%; + 2x1%3; 9(Z) = 21 — 73

[To kaHOHMYECKOMY BHAY ompeaessiem, uto rang ¢ = 2; r,. = 1;r_=1

KBaapatuunasi (popma BBIPOKICHHAS.

[IpoBepHUM KakoH paHT UMEET MaTpHIia UCXOJHOM KBAJIPAaTUUYHOM (DOPMBI:

0o 1/2 1 0 1/2 1
A=({1/2 0 O0|~(1/2 0 O])=>range = 2.
1 0 O 0 0 O
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[pumep 4. ITpusectu kBagpatuunyio Gopmy @(X) = 2x% + 3x3 + 2x5 —
2X1X, — 4X1X3 K KAHOHUYECKOMY BU]lY METOJIOM Jlarpan»a, BbIIIMCATh
npeoOpa3zoBaHue KoopaAuHaT. HalTH MonoKUTEIbHBIN U OTpULIATEIIbHBIN

MHIEKCHI, pAHT KBaApaTHUHOU hopMbl @ (X).
[Ipemmaraem BaM Opyroi MOIXO K BBIICIEHUIO ITOJIHOTO KBaapara:
@(X) = 2x% + 3x5 + 2x5 — 2x1x, — dxyx3 =  2(xf — x1%, — 2x1%x3) + 3x5 +

2 2
+2x5=2 (xlz — 2%, (%xz + x3) + ze + x3) — ze + x3) ) +3x2 + 2x2 =

2
1 1, 2 2 2 _
2<x1 — (Exz +x3)> — Z(sz + x5X3 +x3) + 3x5 + 2x5 =

2
y) _ 1 _1 2 _ 92 2 2 _
<x1 (2 X, + x3)> > X5 — 2Xyx3 — 2x5 + 3x5 + 2x5 =

15
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[
DN
VY
=
=

I

2 2 Y a4
=2(x1— xz—xg) + <x2—2-§x3x2+£x3—£x3):

2 5 2 2 2 5 5 5 2 2 2
—Exz—xg) +E<x2—§x3) —§x3 = 2Yy1 +§3’2 _53’3'

[
VY
=
=
p—

IJic COOTBETCTBYIOIIEE MPEOOPa30BAHNE KOOPAUHAT UMEET BUJIL;

1 1 6
KY1:x1—§X2—x3» (x1:}’1+53’2+g}’3»
\ _ 2 => . 2

Y2 =Xz — X3, < X2 =Y2 T3,

\ Y3 = X3 . \ X3 =Y3.
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OnpeneanuM TIOJIOKUTEIIBHBIA 7y U OTPULIATEJbHBIM 7. WHJACKCHI U PAHT T

KBaJpaTUYHON POpPMBI IO €€ KAHOHUYSCKOMY BHUAY:
KOJINYECTBO IOJIOKUTEJbHBIX KO3QPUIIMEHTOB T, = 2,
KOJINYECTBO OTPHUIATEJbHBIX KOAPPUIUEHTOB 7 = 1,

00l1lee KOJIMYECTBO HEHYJIEBBIX KOA(PPUIIMEHTOB B KAHOHUYECKOM BH/IE

r =rang(p) = 3.
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